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A nagy „leszámolás“.
Debreczen, július 5.

A képviselőház ma általánosságban és 
részleteiben megszavazta a felhatalmazási 
törvényjavaslatot s ezzel végre igazán bizto­
sítva van az állami költségvetés sorsa. Hirte- 
leniil és váratlanul következett be ez az ese­
mény, mert hisz tudvalevő, hogy az appropriá- 
ciós vitát négy hétre tervezte az ellenzéki 
küzdelem vezérkara, s alig egy hét múlva ki­
múlt. Kitűzött célját tehát el sem érte: sem 
azt, hogy a katonai javaslatok napirendre tű­
zését hosszabb időre elodázza; sem azt, hogy 
a közvéleményben jobban felszítsa az ellen­
zéki hangulatot. Pedig a vita megindulásakor 
ugyancsak megfujták a harci riadót egyes el­
lenzéki újságokban, s ugyancsak körülhordoz­
ták a véres kardot, hirdetve fiinek-fának, 
hogy a munkapárti kormánynyal nagy leszá­
molás készül.

A „leszámolásiból azonban nem lett 
semmi. A vezérek helyett az alvezérek vettek 
részt a küzdelemben, meglehetősen színtelen s 
bágyadt beszédekkel. Teljes tisztelettel legyen 
mondva és kicsinylési szándék nélkül, az 
ákesszólásnak, a támadó hévnek, a politikai 
erélynek akkora mértékével, aminővel egyik 
másik ellenzéki politikus az appropriációs vi­
tában síkra szállott, egy raj szúnyogot sem 
lehet elüldözni, nem egy hatalmas, céltudatos

többséget, s nem oly kormányt, amely rövid 
egy évi kormányzata alatt egy félévtizednek 
munkáját végezte el romok eltakarításában és 
sürgős és szükséges építkezésekben.

A rövid appropriációs vitáért se nem ki­
csinyeljük, se nem dicsérjük az ellenzéket. A 
nyájas szándék, hogy a katonai javaslatok 
megérkezését minél tovább késleltessék, két­
ségkívül meg volt bennük. De azért, hogy ter­
vükkel felhagytak, nem szabad lesajnálni az 
erejüket.

A harc megindítása taktikai balfogás volt 
részükről. Már a tulaj donképeni harc előtt ki­
fárasztották volna a seregüket erőltetett me­
netekkel és szinleges oldaltámadásokkal. — 
Hogy ezt hamarább belátták, mintsem a puska 
porukat s a támadó kedvüket a kelleténél job­
ban elpazarolták volna, ez dicséri belátásukat. 
Mihelyt észrevették, hogy hamis nyomra ju­
tottak, visszafordultak minden tűnődés nélkül 
Ez nem azt bizonyítja, hogy már most kicsi­
be kell venni erejüket; inkább azt, hogy ha­
mar észrevették taktikai hibájukat s villám 
gyors elhatározással egy másik lóra átnyer 
geltek.

Az igazat megvallva, egy cseppet sem 
csodáljuk, hogy az appropriációs vita lelke ily 
hamar „égbe szállt“. Gyöngébb és könnyeb­
ben megcáfolható vádbeszédek még nem 
hangzottak el kormány ellen.

A közvéleményben süket fülekre talált az 
ellenzéki szónokok tetemrehivása. Talán,

hogy az aratás reménye és gondja vesz erőt 
a magyar emberek lelkén s egyébre most gon­
dolni is alig tudnak a tanyákon és a falvakon; 
vagy hogy a közvélemény még mindig lethar- 
gikus álomba van merülve, az utolsó eszten­
dők izgalmai és keserves csalódásai után; 
tény, hogy az ellenzéki támadástól egy falevél 
se mozdult mag, s a sajtó — oly sok ellenzéki 
küzdelem százszoros visszhangja máskor, — 
most aludttejes köcsögök mellé telepedett, — 
lángszitó, tüzes, mámorbaejtő italok helyett.

Bent a parlamentben a munkapárt tömött 
sorai, kint részvétlenség, közöny, a sajtóban 
méla hallgatás: ez a helyzet a legerősebb el- 
enzéki ideget is kipróbálja. Ebben látjuk mi, s 
a céltalan erőpocsékolás felismerésében, a lé- 
ektani okát az ellenzéki harc hirtelen beszün­
tetésének.

Igaz, ebből még nem következik semmi; 
a legkevésbbé következik pedig az, hogy a 
véderőjavaslatok körül nem fognak folyni el­
szánt ellenzéki csaták.

A tegnapi és a mai nap jelentősége abban 
rejlik, hogy részint a jobb belátás, részint a* 
gazdák érdekeinek megszivlelése, részben a 
munkapárt hadikészültségének és elszánt har­
ci kedvének a szemlélése arra hívta rá az el­
lenzéki pártokat, hogy muzsikaszó nélkül vo­
nuljanak vissza oly hadállásból, amelyet azért 
foglaltak el, hogy ott a lábukat megvetve, a 
katonai javaslatok parlamenti tárgyalásának a 
megkezdését hosszú hetekig feltartóztassák.

Az elválhatatlanok.
Bebert Cahiet és Flip Burnian minden 

áldott nap találkoztak a Tournebride-kocs- 
mában, mely egy kicsit félreesett az ország­
úból, különben pedig egyenlő távolságra volt 
a két tanyai teleptől, melyek együttvéve 
Sugnyt alkotják.

Minden istenáldott nap ott lehetett látni 
őket néhány fuvaros társaságában, akiknek 
lovai a kapu előtt a favályuba szórt zabon 
rágicsáltak, de legtöbbnyire kettesben: elot 
tűk egy-egy kancsó sör, szájukban obourgi-i 
dohánnyal megtömött tajték-pipa, kezükben 
kártya, amellyel soha mást, mint piquet-e 
nem játszottak. Mind a kettő Sugny-bevalo 
volt, de az egyik az alvégen lakott, a másik 
a felvégen. Az al- és felvég állandó háború­
ságban élt egymással s mindegyikük heves 
buzgóságban kelt a maga sorának védelmé­
re. Azonkívül Bebert a pap pártján volt, míg 
Flip az elöljáróság mellé állt.

De bár a pap és az elöljáróság majd 
hogy késhegyre nem mentek, ez csöppet se 
gátolta azt, hogy Bebert és Flip a képzelhető 
legjobb pajtások ne legyenek.

Ami Bebert-et illeti, semmi zamatot nem 
talált egy olyan játszma piquet-ben, mely­
ben nem Flip volt az ellenfele. Ugyanez állt 
Flipre is: ha Bebert valami rendkívüli eset 
miatt nem jöhetett el, csak bágyadt érdek­
lődéssel játszott, hiányzott nála a kellő lel­
kesedés és szenvedély. Flip szájtátva nézte

Bebert agyafúrtan kieszelt impasseait, Be­
bert csodálattal adózott annak a vakmerő­
ségnek, a mellyel Flip a „talon“-t kicserélte.

Mindegyikük szemében a másiknak nem 
volt párja.

Csak igy érthető, hogy azon harcok el­
lenére, melyek a kis községben dúltak, elle­
nére az egymást követő eseményeknek és 
vitatkozásoknak, melyekre ezek anyagot ad­
tak, a két jó cimbora minden áldott nap az 
asztalnál iddogált és játszott a Tournebride- 
ben, ha csak valami rendkívüli jelentős 
eesmény meg nem zavarta szokott élet­
módjukat. . ...

— Pedig — ah! mennyi, pedig!
Toil rnebr ide szálka volt u£V az el végiek, 
mint a felvégiek szemében s Bebertet is, 
Flipet is sok szemrehányás érte azért, hogy 
olyan kocsmának a vendégei, mely tulajdon­
képpen se ide, se oda nem tartozott.

— Már amúgy is rosszul megy az üz 
let! — mondogatták a kocsmárosok. — Hat 

] még ha a jó vendégek is az idegenhez pár­
tolnak! , .... .

De a két jó barat úgy talalta, hogy a 
sör seholse olyan jó, mint a Tournebride-ben. 
Sehol másutt ilyen jól nem érezték magukat. 
Minden egyes alkalommal, mikor más he- 

: lyen jöttek össze, megállapították ezt.^ Itt 
; nem háborgatták őket polgártársaik vitai és 
panaszos siránkozásai. S a gazda, aki a párt­
küzdelmekben semleges maradt, nem vöt 

! ellenükre. Ha ennek jelenlétében a falubeli 
politika jött szóba, félrebiggyesztette a sza-

ját s ha már éppen ugratták, ezt szokta 
mondani:

— Semmi közöm ezekhez a dolgokhoz ; 
szívesen eltereferélek akármiről, de a politi­
kába nem ártom magam. Én mindenkivel bé­
kességben akarok élni. Így legalább nem nyel 
az ember annyi mérget.

Persze, megesett az is, hogy Cahiet es 
Burmán is vitába keveredtek.

Bebert, ha nem járt a lap és sokat ve­
szített, rúgott egyet az alvégi „cucilistá“- 
kon: Flip se hagyta magát s a felvégi „csö­
könyös szamarakéra mért egy-egy vágást.

Ha Flip rosszkedvű volt, szidta a Be- 
bertnek kedves „pipafejü“eket. Ilyenkor Be­
bert a „répafejü“-eket vágta kemény guny- 
nyal. így a vita elmérgesedett.

Néha halálos haraggal mentek széjjel. 
De nem telt bele két nap, már ott ültek újra 
a Tournebrideben, négy szem közt, egy asz­
talnál, mintha csak véletlenül kerültek volna 
oda, elkezdtek sörözni, pipálni, hamarosan 
előkerült a kártya is, az elmaradhatatlan 
száraz piquet s ugyancsak ügyelt a két cim­
bora hogy egyetlen célzással, gúnyos szó­
val föl ne ingereljék, meg ne sértsék egy­
mást. Mig az összekoccanás emléke el nem 
párolgott, csupa jóindulat volt egyik a má­
sik iránt s vége-hossza nem volt a Szent 
János áldásának, amivel egyik a másiknak 
kedveskedett s helyette kifizetett.

De egyszer nagyon komolyan összezör­
dültek. Közeledtek a községi választások. A 
kis helység Capulet-jei és Montaigne-jei
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A képviselöház ülése.

A mai ülésen Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök megtette kilátásba he­
lyezett nyilatkozatát a választói jogról és 
pedig olyan formában, amely mindenkit meg 
nyugtathatott s a legtöbb politikust meg is 
nyugtatott a kormánynak becsületes szán-
(lékei fdők ,

A kormányelnök nem dobálózott fix idő­
pontokkal, hanem kijelentette, hogy a refor­
mot szükségesnek tartja azt meg is csinálja, 
de csak annak természetesen bekövetkező 
idejekor, ha minden szükséges adat meg

A kormányelnök nagy beszéde után 
gyors tempóban indult meg a tárgyalás, csu­
pán az Agrár-bank kérdésénél keletkezett 
nagyobb vita. A javaslatot különben — meg 
lehet álapitani — az ellenzék soraiban is szí­
vesen és örömmel fogadták.

Kabos Ferenc elnök negyed 11 orakor 
megnyitja az ülést.

Az interpellációs könyv felolvasása után 
rátérnek az appropriáció záróbeszédre.

A miniszterelnök beszéde.
Khuer. Héderváry Károly gróf minisz- 

terelm.lv Hangsúlyozza, hogy a nemzet dön­
tőével már megmutatta azt az utat, melyen 
a kormánynak haladnia kell. A nemzet ezt 
a döntést minden kényszer nélkül hozta meg.

Kun Béla: A nemzet nem döntött a lét­
számemelés mellett.

Klnien-íiéderváry gróf miniszterelnök: 
Teljeser i Tik abban, hogy a banktörvény 
Ausztriában is törvénnyé válik. Hogy miná- 
lunk hamarább elfogadták, ez nem lehet hát­
rányos, sőt még jobb, mintha elkéstünk volna 
Azt hiszi, hogy a véderőreformok tárgya­
lásába is egész nyugodtan belemehetünk.

.—- (A véderő-reform.)
A nemzettel teszünk jót. ha a véderőt 

fejlesztjük és a monarchiát a többi nagyha­
talmakkal egyensúlyba hozzuk. Mikor kor­
mányra léptünk, már akkor nyíltan kimond­
tuk, hogy a nagy terheket igénylő véderő­
reformot meg akarjuk valósítani, megmond­
tuk ezt február 19-ikén a nemzeti munkapárt 
alakulásánál, hangoztattuk a választások 
előtt és azt is kimondtuk, hogy más kérdé­

sektől nem tesszük függővé, mert ezen kér­
dés további rendezetlensége nagyon meg- 
boszulhatná magát. (Úgy van!) Nyugodtan 
vállaljuk továbbra is a kormányzást, mert a 
nemzet nyugodt és bizalommal látja, hogy 
kormányzásunk alatt a nemzet fejlődik és 
anyagilag gyarapodik, a mely anyagi gya­
rapodás minden fegyveres erőnél jobban 
biztosítja a nemzet súlyát.

Részletesen reflektál ezután a külpoli­
tikai kérdéseket illető felszólalásokra, majd 
ismét a katonai kérdésekről beszél.

Az ágy úgy ár fölállítását ő is rendkívül 
fontosnak tartja, nemcsak a haderő, de köz- 
gazdasági szempontból is. Az ágyugyár fel­
állítása befejezett tény. Montecuccoli köve­
telései nem fognak olyan szaporodással járni, 
mint gróf Batthyány állította, de megnyug­
tathatja a Házat, hogy ha olyan tulkövete- 
lést tapasztalna, melyet a nemzet nem tudna 
teljesíteni, ezzel szemben ő és a kormány ál­
lást foglalna.

(A válsztójog reformja.)

lasztás namcsak nemleges verdikt volt a 
koalíció eltávolítását illetőleg, hanem igen. 
leges is abban az irányban, hogy a nemzet 
kívánja a véderőreform megvalósítását. — 
Nem áll az, hogy a szab ad elvű párt a bukás 
után elbújt. Künn az országban teljesítette 
feladatát, a Házban pedig az alkotmánypárt 
képviselte a 67-es elveket. Deésynek az a 
panasza, hogy a politikai helyzet megőrli az 
államférfiakat, nemcsak magyar panasz. Ez 
mindenütt igy van. Mi vártunk négy eszten­
deig, most várjanak önök, mig bennünket el­
söpör a nemzet.

Barabás Béla: Rajta leszünk!
Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök: 

Nyugodt lélekkel oszlatnám fel a Házat és 
hívnám fel a nemzetet ítéletre a párt szem­
pontjából. Azonban azt hiszem, hogy ez olyan 
komoly dolog, a mellyel játszani nem lehet 
és az a körülmény, hogy a nemzet egy kis 
része a mostani választást, mint a nemzeti 
akarat megnyilvánulását nem hajlandó el­
ismerni, ilyen rövid idő alatt nem tenne in­
dokolttá egy uj választást.

A választói jog kérdése szerinte a véd 
erőreformmal semmiféle kapcsolatban nincs 
de mert felszólították arar, hogy a kormány 
álláspontját e tekintetben ismertesse, nem tér. 
ki előle. A reform szükségességét mindenki 
elismeri. Két kérdést lehet felvetni, hogy 
mikor csináljuk meg és miképp. Hogy a mi- 
képpről még nem nyilatkozott, annak oka, 
hogy a kérdést igen komolynak tartja. Álta­
lános jelszavak után nem indul. (Nagy éljen­
zés és taps a munkanárton.) Megbocsáthat- 
lan bűn volna, ha a népszámlálás adatainak 
ismerete nélkül, alkotnák meg a reformot. 
Nem kapcsolja a véderőt a választói joggal 
egybe, csak azt óhajtja, hogyha majd a vá­
lasztói törvényjavaslatot beterjeszti, annak 
törvényerőre emelkedését ne akadályozzák 
meg. Batthyány Tivadar határozati javasla­
tának azt a részét, mely a népszámlálási ada 
tok sürgős feldolgozását rendeli, elfogadja, 

többi határozati javaslatokat nem. (Zajos 
helyeslés és éljenzés a munkapárton.)

Nem lesz uj választás.
Deésy Zoltán beszélt ezután a zárszó jo­

gán arra kéri a miniszterelnököt: oszlassa föl 
a parlamentet, hogy a nemzet verdiktet mond 
,on a katonai kérdések dolgában.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök nem osztja Deésy felfogását. A vá-

ádáz harcot vívtak egymással. Mivel a „pi- 
pafejü“-ek kényszeritették Bebert-et, hogy 
pályázzon a városi képviselőségre, a „répa' 
fejü“ek is kényszeritették Flipet, hogy áll­
jon ő is sorompóba. A rivális zenekarok, 
Harmonia s a Harsona bejárták a község ut­
cáit, izgatva a hangulatot, mely már aumgy 
is tüzes volt. Az emberek egymásba kö 
tőitek.

Sugny-ben, a felvégi piacon, folytak ; 
leghevesebb szócsaták. Itt Flip szóváltásba 
keveredett Bebert-el. Flip, kifogyván az 
érvekből, gorombáskodni kezdett s íölhányta 
Bebertnek azt a borsónagyságu fekete du 
dort, mely az orra jobb felén diszlett.

Bebert nem hagyta magát s haragosan 
jól odamondogatott Flipnek:

— No hiszen, ha magát a halál meg nem 
szépíti, a csúfsága miatt még visszakergeti 
a másvilágról.

A gúnyos tréfát harsogó kacaj fo 
gadta, ami annyira kihozta a sodrából Fii 
pet, hogy már ott hadonászott öklével a Be 
bért orra alatt.

Szerencsére közbelépett egy csendőr 
a „pipafejü“-ek s a „répafejü“-ek eíszéledtek 
hatalmasan fenyegetőzve ökleikkel.

Mind a kettő „kibukott“, mert a két te­
lep kocsmárosai ellenük szavaztak, azt hoz­
ván fel, hogy ellenségeik, hogy megkárosít­
ják őket, mert a Tournebride-be járnak.

—• Hát érdemes az embernek magát a 
község érdekeiért feláldozni, — mondták 
egymásnak a választás után; — ez a hála! 
így bánnak velünk!

Visszatérve a mindennapi- élet kerék­
vágásába, első ütjük a Tournebride-be ve­
zetett,

— Azért, mert összevesztem vele, csak 
nem fogom elkerülni azt a kocsmát, a hol 
legjobban érzem magam, — mondta az egyik 
is, a másik is a társára gondolva. — Én bi­
zony nem félek tőle.

S találkoztak is, nem minden megha­
tottság nélkül. A kibékülés nem késett so­
káig. Annyira kívánták mind a ketten, hogy 
miután számos korsó sört kiürítettek s meg­
számlálhatatlan Szent János áldását fizettek 
egymásnak, hogy most már életükben, de 
még holtuk után se hagyják el egymást. S 
hogy programmjuknak ezt a másik részét is 
megvalósítsák, elmentek a közjegyzőhöz 
végrendeletet csináltak.

Flip agglegény volt s Bebert gyermekte­
len özvegy. Az egyik a másikra hagyta min 
den vagyonát. Mindegyik végrendeletbe be 
vették, hogy a temetőben kriptáik egymás 
tőszomszédságában legyenek s a kettő közt 
a közlekedést egy nyílás közvetítse; ide pe 
dig helyezzenek el egy korsót, két poharat, 
két tajtékpipát s egy csomag kártyát. Utolsó 
akaratuk pontos végrehajtására maguk ügye: 
tek fel; vigyáztak a sirok pontos elhelyezé­
sére és berendezésére.

Flip halt meg előbb szivszélhiidésben 
Bebert csakhamar követte. Ott pihennek 
tőszomszédos kriptákban. A választófal fül­
kéjében ott van a korsó, a két pohár, a pipák 
bieg a kártya. A temető látogatói azt erősit- 
getik, hogy valahányszor elmennek a Tour- 
nebtide törzsvendégeinek sírja mellett, hall 
ják Bebert Cahiet és Flip Burn ián hangját, 
akik a piquet játszmák pointjeit számolják 
össze*

A javaslatot megszavazták.
Elnök: A vita véget ért, következik a 

szavazás.
A Ház nagy többsége általánosságban 

elfogadja az appropriációról szóló javaslatot, 
valamint Batthyány Tivadar gróf határozati 
javaslatát; ellenben elvetette a többi hatá­
rozati javaslatokat.

A szünet után a Ház vita nélkül részle­
teiben is megszavazta az appropriációról 
szóló törvényjavaslatot.

Vicinális vasutak.
Ezzután íieltai Ferenc a közlekedésügyi 

bizottság előadója tizenegy helyi érdekű va­
sútról terjesztett be jelentést, amit vita nél­
kül tudomásul vettek.

Az altruista bank.
Beöthy László a pénzügyi és közgazda- 

sági bizottság nevében előterjesztette a Ma 
gyár Földhitelintézetek Országos Szövetsé­
géről szóló törvényjavaslatra vonatkozó je­
lentését, melyet elfogadásra ajánl.

Ráth Endre több kifogásolni valót talál 
:i javaslatban.

Várady Zsigmond. Csakis egy szempont 
ból fogadja el a javaslatot, azért mert ez a 
javaslat, célszerű alkalmazás mellett, arra 
az eredményre vezethet, hogy nagy birtok­
testek kisbirtokokra átalakíttathassanak. Ez 
\özérdek s azért elfogadja. A javaslatot bár 
igy is vannak aggályai, mert nem szeretné 
a magánvállalkozást az állam által megká- 
rosittatni. .

Baross János örömmel fogadja a javas­
latot és kívánja, hogy az mielőbb törvénnyé 
váljon.

Simonnyi Semadam Sándor kéri, hogy 
beszédét holnap mondhassa el.

A Ház megengedi, mire az ülés két óra­
kor véget ért.

A minlszterelnökséből. Fővárosi tudó­
sítónk távirotozza: A hivatalos lap mai szá­
ma közli, hogy a király dr. báró Skerlecz 
Iván miniszteri tanácsosi cim- és jelleggel 
felruházott miniszteri osztálytanácsost mi­
niszteri tanácsossá, dr. Fejér László minisz­
teri osztálytanácsosi cim- és jelleggel felru­
házott miniszteri titkárt pedig miniszteri osz­
tálytanácsossá kinevezte.

A szegedi főlspánság. Fővárosi tudósí­
tónk táviratozza: A szegedi főispáni állást 
a kormány szeptemberben betölti. A fóis- 
páni állásra legutóbb Erősdy Sándor nevét 
hozták forgalomba, a ki arzonban nem megy 
Szegedre. Előreláthatólag Csanádból megy 
valaki Szegedre főispánnak, még pedig vagy 
Návay Tamás, a volt Csanádi főispán, vagy 
pedig Szőj ka Kálmán;- a nagylaki kerülePor- 
szággyülési képviselője, a Ház egyik! MY“ 
zője.Maurice Des OmMaux.
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Debrcczen júniusban.
Közigazgatási bizottság ülése.

Az ötnapos szünet előtt.
A politika eseményei.

halt 117 férfi és 196 nő, házasságra lépett 50 
pár, a közkórházban ápoltak 596 beteget. Be­
oltottak 2000 gyermeket. A nyilvános helye­
ket, piacokat, fokozottan ellenőrizték, elko­
boztak 3 kiló romlott kolbászt, 4 puttón és 1—1 

Ma délután négy órakor tartotta meg ren- 1 kosár cseresznyét, almát, körtét, sok ke-
des havi Illését Debrecen város ktotazüatási SS?'jfii'IlKKi1 tatett!*"144 $ ^ ár“"
bizottsága meglehetösm nagy érdeklődés t SÄ}|( |we 6im|tstei laf, szólaH w „Idődlk a szünet. Azonban ez még sem követ- 
mellett. Az ülés tárgyai kozni az orvosi es az I jelentéshez és figyelmébe ajánlotta a főorvos-1 kezeit be, mert az altruista bank vitaja elhúz- 
állatorvosi jelentés érdemel különösebben meg nak, hogy az élelmiszereket sok elárusító pisz- za még holnapig az üléseket, úgy, hogy az 
említést, amelyről küönben más helyen emlé- kos, fertőzésre alkalmas papírba csomagolja ut0isó formális ülést csak pénteken fogják 
kezünk meg. A orvosi ieentésben Varga Emil be. így legutóbb több ilyen eset közben azt is I ■

Mindenki azt várta, hogy a képviselőház 
már ma befejezi üléseit és pénteken meg kéz

dr. tb. főorvos rámutatott egy veszedelmes je- 
lensere» í^melyre az . orvosi kar is csak vélet­
lenül jött rá, és ez az, hogy az egyik gazda­
ságban idegenből hozott 32 munkást találtak, 
akik erős trachoma betegséggel terhelten ér­
keztek Debreczenbe,

---- ------------------------------ret Kozoen azt is . . ,
tapasztalta, hogy egy kofa a túrót halottkémi| ^ he]yzetet ma mindenkl ked­

vezően ítéli meg Kliuen- Héderváry grófra 
nézve különösen mai nagy beszéde után, a

(Az árvaszéki elnök 
üdvözlése.)

jelentésbe csomagolva adta át a vevőnek.
(Egyéb ügyek.)

A tanügyi és államépitészeti jelentések 
után több építkezési ügyet intézett el a bizott­
ság. A községi bíróság ügykezelésének meg­
vizsgálására Magoss György dr. főügyészt 
küldte ki. A tisztviselő telepiek kérelmére ^ 
augusztus hó 25-ére közigazgatási bejárást

melyben a véderő reform szükségességéről és 
arról beszélt, hogy a választói jog reformját 
maga is akarja és csinálni is fogja.

A miniszterelnök sikerei
Az Illésen most először vett részt Rónait I rendelt el a vasiul síneken ét ityalORláró léte-

L*»’z "JSzSLÍbtottste'* DoSS/rflS fillamfiPltséízeti h^atnlí. a méy. osztálytér- 
gadott a kozigazgatasi bizottság. Uomamay M ic
Elemér főispán üdvözölte az uj tagot

— Szivemből üdvözlöm — mondta — az 
uj árvaszéki elnök urat s azt hiszem, a bízott 
ság óhajtását is tolmácsolom, hogy azt a te­
vékenységet és lelkes munkásságot fejtse ki, 
amelyet tőle a bizottság, ismerve eddig kifej­
tett tevékenységét, elvár.

Roncsik Lajos meghatottan köszönte meg 
a főispán szavait:

— Hálás köszönettel veszem az üdvözlést 
s ígérem és kijelentem, hogy tisztemet min 
dérikor lelkiismeretesen fogom teljesíteni.

nökséget, a mérnöki hivatalt is kiküldték Szi­
lágyi Imrét.

Az ülés öt órakor ért véget.

Becsapott aratómunkások.
Háromszáz ember munka nélkül.

Lajost.
(A polgármester jelentése.)

Szabó Kálmán tanácsnok, aki Vecsey 
Imre főjegyzőt és Körner Adolf tb. főjegyzőt 
helyettesíti, terjesztette elő a polgármester je­
lentését julius haváról. E szerint a rendőrség 
letartóztatott 169, eltoloncolt 27, kiutasított 23 
egyént. Kiadott 44 iparigazolványt és iparen-

A régi jó idők anekdotás komisszságai 
elevenedtek meg tegnap a szalontai piacon. 

riKui ici'Mi»nici6icavii lUKuiH vviívcivvni. I Néhány pihent eszíi szalontai gazda ravasz 
A bizottsági tagok megéljenezték Roncsik trükköt eszelt ki, mely nagyon alkalmas arra

1 hogy jó zsivány-pecsenye sütéskor, jó bor 
mellett merengő derültségbe ringassa a de­
rék magyarokat, de igy elbeszélve, ahogy 
történt, szomorú dokumentuma apnak, hogy 
a tapasztalatlan falusi földmunkás mennyire 
ki van szolgáltatva néuány élelmes ember 
lelketlenségének.

Megmosovogni való volna a szalontai 
egyént. Kiadott 44 iparigazolvanyt es 'Par^-1 M7dVkTseie ha nem lett volna az a szo-
gedélyt. A városban volt a közös hadseregből mQn‘ eredmé’nve hogy emiatt néhány száz. ,,iuoz.,v.« ............................. -- -----
1293 ember, 499 ló a honivédségtol1385^em-1 lgoznj akaró munkás munka nélkül maradt olayn régen senki sem tartott lehetségesnek.

nyábaí 91° ember?, 91° lovat. a honvédségtől U ravaszul ^gy Kombinációk a paktum körül.
150 embert a közös gyalogosoktól, a régi csa- ,5!^a napszám és ha erre A Fremdenblatt mai reggeli számában

»lánlaía összecsődült a munkára heves támadást Intés a paktum gondolat. 
59 helybeli1!53 idegen illetőségűt soroztak be. váró aratók serege, olyan kicsii napszámo ellen és azt fejtegeti, hogy a véderoreformot

•• U!— ' ajánlanak fel, amely meg a normális napibért Igy pj|]anatra Sem szabad kompromittálni
sem haladja meg. , _ , . . „ azzal hogv összefüggésbe hozzák a válasz-Arra alapították számításukat, hogy a azzal, nogy' ÍT . , . . „ his7ik sok munkás közül kényszerűségből ezt az to, jog taktika, kérdésével. A kik az-1 hisz k 
éhb^rt is elfogadja annyi munkás, ameny- hogy ilyen kompromisszumokkal boldogulni 
nyíre nekik szükségük van. A furfangos gaz fognaki nagyon tévednek, mert a monarchia 
dák terve reményen felül sikerült. tjz dv óta folyó küzdelmét, most véglegesen

A múlt hét folyamán a szalontai km - fejezni és azt semmiféle más kérdés-
nvék oláh falvaiban pergő dobszoval adta De Keu c. a/A
tudtul a kisbiró mindenkinek, akit illet, hogv sei összezavarni nem szabad.
Nagyszalontán magas napszám mellett sok Elenzéki körökben ezt úgy magyaráz- 
száz aratómunkást keresnek. | ták, hogy Bécs ellenzi a paktum gondo-

A gyanútlan oláhok kapva-kaptak a jó 
alkalmon s a csábitó ajánlat hatása alatt 
összegyűltek a falvak aratómunkásai és be­
jöttek 'Szalontára. Tegnap kora regei szó

A jelentés fájdalommal emlékezik meg Hiero 
nymi Károly kereskedelemügyi miniszter ha­
láláról, akinek temetésén Domahidv Elemér 
főispán, a polgármester több tanácstaggal vett 
részt.

(Adózás.)
Ternovszky Alajos királyi pénzügyigaz­

gató a következőkben ismertette a múlt havi 
adózás viszonyait: Befolyt állami adojan 
81,025 korona 49 fillér, hadmentességi díjban 
1344 korona 98 fillér, bélyegjövedékben 74367 
korona 44 fillér, jogilletékben 100.924 korona 
68 fillér, dijjövedékben 1821 korona 16 fillér, 
dohányjövedékben a vármegye fogyasztásá­
val 219,789 korona 76 fillér, határvámiovedék- 
ben az egész vámkörzet területén 33.596 koro­
na 50 fillér, fogyasztási és haladóban 27,222 
korona 38 fillér.

(Közegészségügy.)
A tanulmányúton levő Tüdős Kálmán dr. 

főorvos helyett Varga Emil dr. tb. foorvos is­
mertette a június havi közegészségügyi 
szonyokat.

Júniusban 196 haláleset közül a halai oka 
2 esetben tífusz, 30 esetben gümokor. 6 eset­
ben rák, 3b esetben bélhurut, 5 esetben ookV1 • 
kosság, 2 esetben véletlenség volt a halai o . 
Fertőző betegségek közül elő fordult hokim 
8, roncsoló toroklob 5, vörhenv 15. “anyH 
82, hasi hagymáz 5, trachoma 32 esetben. Ha­
lálos végű két tifuszos eset volt. A trach0™*‘ 
megbetegedések úgy állottak elő hogv a btei - 
feld-féle nagymacsi uradalom Nyitra oregv - 
ből sok mezei munkást hozatott s ezek *, 
igen sok trachoma-beteg volt. Ezeket a 
kásokat elkülönítették.

Született összesen 100 fiú, 125 no, meg-

latát.

Politikai körökben ma igy ítélik meg a 
helyzetet:

A kormányelnök mai parlamenti bészé- 
j de is kedvező politikai helyzetet megjaví­
totta. Héderváry grófnak megvan az a szép 
tehetsége, hogy szavaival békitsen és az 
embereket egymáshoz közelebb hozza, emel 
lett azonban azokra nézve, amik politikájá­
nak lényegéhez tartoznak, pusztán a maga 
helyzetének könnyítésére sohasem tesz en­
gedményeket. így történt ezúttal is. A mi­
niszterelnök hajszálnyit nem engedett abból 
a meggyőződéséből, hogy a véderőreform a 
nemzet érdekében szükséges, egyúttal azon- 

I ban sikerült meggyőznie szinte az egész hal- 
gatóságot arról is, hogy ő a választói refor­
mot minden elodázás nélkül szintén meg fogja 
valósítani. A kormányelnök odáig pent, 
hogy elfogadta Batthyány Tivadar gróf ha­
tározati javaslatának azt a részét, amely­
ben a népszámlálási adatok sürgősebb fel­
dolgozására akarta a kormányt utasittatni.

Mindez természetesen igen jó hatást tett 
s mutatja azt, mennyire ura Héderváry a mai 
szituációnak és mennyi része van neki ab­
ban, ha a véderővitára olyan kedvező ath- 
moszfera keletkezett, aminőt még nem is

Az ellenzék hangulata.
Az elenzék táborában lehangoltság mu-jOtteK szaionutra. 1 v*vi az eienzeis. uiuuiaucvi - ..

katlanul nagy tömeg aratómunkás gyűlt így tatkozik a tegnapi szünetes paktum megKo- 
össze s nemsokára meg is jelentek a szalon- tésén, mert a Justh-párt tagjai közül többen 
tai gazdák vagy megbízottaik, hogy össze- a párt hirdetett harcias hangulatává sehogy 
szedjék a szükséges munkásokat. sem tartják összeegyeztethetőnek, hogy a

A gazdák a terv szerint 3—4 korona kormánnyal bármiféle kérdésben eKV^éKet 
nanszámot ajánlottak az összecsődült ara- kössenek. Ezzel magyarázható az a kon 1- 
tóknak kik elébb csodálkozó meglepetéssel mény, hogy az állami agrár-bank javaslata 
hallották az ajánlatot, s csak arra néztek fölött ma kezdődő vitához nagyon sok ellen- 
nagvot mikor látták, hogy a dolog komoly. Léki szónok iratkozott o s így kizártnak 
Természetesen nem akartak ilyen csekély mondják, hogv a képviseloház szünete pén 
napszám mellett munkába állni, hiszen 6—7 ken megkezdődhessek. . . ,
koronás napszámot reméltek, de a gyengéb- A pártvezérek ugyanis

vclVUI K.Y VI OC1I1 --- 1
a legkevésbé sem szomorú és lelketlen do­
lognak, hogy az embervásár végén három- 
négyszáz szegény ember maradt miattuk 

munkanélkiil.

tetett, hogy suttyomban el lehessen intézni 
ezt az agráriusok érdekeit jelentő javaslatot, 
nem akarnak elállni a szólástól s igy már 
arról is beszéltek hogy már ma fölborul a 
szünetre nézve kötött paktum. Ez azonban 
természetesen nem következett be.



ül

A vágóhídi botrányok
a közigazgatási bizottságban.

«M»
A löállatorvos panaszai.

A napokban tettük szóvá azokat a tűrhe­
tetlen s botrányos állapotokat, amelyek min­
den közegészségügyi és köztisztasági rendel­
kezés arculcsapásául a közvágóhídon uralkod­
nak. Akkor Tüdős Kálmán dr; tiszti foorvos 
személyes tapasztalatai nyomán, most ^ pedig 
Reitz János főállatorvos jelentése alapján em­
lítjük újra meg a dolgot, amelynek undorító 
részleteit a közigazgatási bizottság^ is a legna­
gyobb felháborodással hallgatta, Es ez a fel­
háborodás annál inkább jogos, mert ha vala­
hol, úgy a közhatóságok kezeiben levő üze­
meknél, éppen a közélelmezést szolgáló intéz­
ményeknél és éppen a mai veszedelmes idők­
ben szükséges, hogy a legnagyobb tisztaság 
uralkodjék. Fölháboritó az, hogy egy pillanat­
ig is fönnállhatnak az ilyen állapotok, ame­
lyeknek jellemzésére Reitz János főállatorvos 
sem talált enyhébb kifejezést, minthogy azok 
rondák.

Domahidy Elemér főispán a legerélyesebb 
intézkedéseket kívánta s volt olyan hang 
Gáthy Bálint királyi ügyészé, amely egyene­
sen s nagyon helyesen fegyelmit hangozta­
tott.

Elképzelhetetlen, hogy mig más városok­
ban a vágóhídon példás rend uralkodóik, Temes 
váron például olyan ideális tisztaság, hogy 
ott kezelik a tejet is, addig a gazdag Debre- 
czenben, amely milliókkal dobálódzik. várost 
rendez tiz milliókból, éppen a közélelmezés, a 
köztisztaság és közegészség, kérdését hanya­
golja el és valóságos züllött állapotokat tűr 
meg a közvágóhídon.

Reitz János főállatorvos jelentésének a 
közvágóhidi piszkokra és a huskezelésre vo­
natkozó része igy szól:

A mészáros és hentes üzletek szabály­
szerű berendezésének s tisztaságának ellenőr 
zése a beállott melegebb évszakra tekintet 
tel intenzivebb módon foganatosíttatott, amely 
alkalommal ezen a téren igen sok kifogásolni 
valót talált a vizsgálat. A kifogásolt üzletek­
nek záros határidőn belül a miniszteri rendelet 
szerint való berendezése elrendeltetett.

És itt sajnálattal kénytelen vagyok beje 
lenteni, hogy nemcsak a magánosok üzletei­
ben észlelhetők ilyen közegészségellenes álla­
potok, hanem a hatóság közüzemét alkotó és 
annak ellenőrzése és felügyelete alatt álló köz 
vágóhídon is. A hússal dolgozó egyének ru­
házata, ha ugyan nem félmeztelenek, szeny- 
nyes és piszkos. A metszők köpenye éppen 
ilyen és általában véve a husvizsgálat orszá­
gos rendezése iránt kiadott miniszteri rende­
let ama rendelkezése, hogy a hús feldolgozá­
sánál a legnagyobb tisztasággal kell eljárni, 
egyáltalán nincs betartva.

Már a múlt évi május 6-iki és október 
4-iki közigazgatási bizottsági ülésben jelentet­
tem, hogy a húsnak a vágóhidról elszállítása 
alkalmával a húst befedő takarók tisztátala­
nok, szenyesek és ekkor utasítva is lett a rend­
őrhatóság és a visszaéléseket legjobban ellen­
őrizhető közvágóhidi igazgatóság js, hogy a 
húsnak a közvágóhidról elszállítását csak úgy 
engedélyezze, ha az mindenkor kimosott, vi­
torla vászonnal, illetve mosható és tiszta más 
takaróval takartatik le, tudtommal, jóllehet 
ezen visszás állapotok máig is fennállónak, a 
közvágóhíd részéről ületékes megtorló eljárás 
végett egyetlen egy eset sem jelentetett fel.

A főállatorvos megjegyezte még, hogy a 
husiparosok ruházata a huskezelés közben 
piszkos és undorító. Olyan ruhákban vannak, 
amelyeket heteken ót nem mosnak ki. Java­
solta végül, hogy a közigazgatási bizottság 
hivja föl a tanácsot erélyes intézkedésekre, a 
melyekkel különösen a vágóhídi igazgatóságot 
kényszerítse a rend, tisztaság fentartására és 
az iparosok ily irányú ellenőrzésére is.

Domahidy Elemér elnöklő főispán azt kí­
vánja, hogy a legerélyesebb intézkedéseket 
tegye meg a tanács. A főorvos hetenként két­
szer menjen ki s tartson vizsgálatot, a főkapi­
tány pedig állítson oda egy rendőrbiztost, aki 
állandóan ellenőrizze a husiparosokat.

A közigazgatási bizottság ezt_ mondta ki 
határozatiig, ily értelemben keresi meg a ta­
nácsot, amely azonban az egyszer mar el­
hangzott ilyen panaszokr aazt mondta, hogy 
a közvágóhíd kibővítésével majd segítve lesz 
a bajokon.

PEBRCCZCN1 rOQQETLgW UJSAtf

Károlyi mill írói balesete.

féle uradalmak jószágkormányzója. Magához 
hivatta Spett Ferenc drt, Károlyi jogtanácso­
sát, akit megbízott azzal, hogy a grófnak be- 
tegszállitókocsival ellátott különvonatot ren­
deljen, amely Károlyit még a mai nap folya­
mán Budapestre hozza. A küönvonat délelőtt 
11 órakor indult el Budapestről és délután há­
rom órakor indult Báttaszékről Budapestre, — 
magával hozva Károlyi Mihály grófot.

Délután óta javulás állott be a gróf álla­
potában.

1911, lullui 6.

Kiesett az automobilból és összezúzta magát
Az OMQE. elnökét, Károlyi Mihály gró- 

főt tegnap súlyos baleset érte, amelynek kö- 11 trjfncytntt 021111 FIpV 
vetkezőében most veszélyes sebével nagybe-1A fUlVÜLWll r“FF
tegen ápolják a fővárosban. A gróf ugyanis 
automobil-turára ment. E tura-uton Báttaszék 
közelében az automobil fölborult es maga alá 
temette a grófot.

A súlyos balesetről fővárosi tudósitónk a 
következőket jelenti:

Tegnap éjszaka a budapesti Károlyi-pa­
lotába a következő sürgöny érkezett:

.Báttaszék mellett országúton automo­
bil felfordult, Károlyi Mihály gróf kizuhant. 
Súlyosan megsebesült. Hubeczky.

Hubeczky Ödön, a gróf gépkocsivezetője, 
akivel Károlyi Mihály nehány nappal azelőtt 
automobilturára indult. A dunántúli vidékeket 
akarta bejárni a gróf és erre a célra tiz napot 
szakított magának. Senkit sem vitt a gépko 
csiján, a sürgöny természetesen nagy feltii 
nést keltett itthon, ahol a telegrammot a Ká­
rolyiak uradalmi ügyésze vette át.

Nyomban fellármázták a hatalmas palota 
személyzetét, a gróf sógora, Károlyi György 
gróf, akit szintén fölkeltettek, nyomban át 
üzent Bradács doktorért, a gróf háziorvosáért 
mialatt pedig az orvos odajött, intézkedtek, 
hogy minél több automobil menjen Báttaszék- 
re. A Rökk Szilárd-utcai Vécsey-féle palo 
tából kölcsönkérték Windischgraetz herceg 
autóját, fölszerelték még gyorsan a megsebe 
sült főur öcscsének, László grófnak a gépko­
csiját is és a két kocsin az orvoson és a gróf 
fivérén kívül a grófi család itt tartózkodó tag 
jai közül többen ültek a kocsikba.

Alig, hogy az autón elhagyták a fővárost, 
újabb távirat jött Báttaszékről, amelyben ag­
gasztónak mondják a gróf állapotát. Újra út­
nak menesztettek egy autót, amit gróf Zichy 
Nándor engedett át. Jóval éjfél után megint 
egy távirat jött, amelyben arra kérik a palota 
intézőségét, hogy egy sebésztanár jöjjön azon 
nal Báttaszékre, a gróf állapota olyan, hogy 
operálni kell. Azonnal értesítették Barta pro­
fesszort, aki hajnali két órakor ült gépkocsira.

Délelőtti tiz óráig csak az a hír érkezett 
Báttaszékről, hogy gróf Károlyi Mihályt 
Barta professzor megoperálta. A grófot vala­
melyik parasztlakásban helyezték el.

A balesetről csak annyit tudnak., hogy az 
automobil a sötétben egy fába ütközött, fölbo- 
rult és a vezető meg a mellette ülő gróf nagy 
Ívben repültek ki iiléseikblő. Hubeczky Ödön 
csak könnyebben sérült meg, mig a gróf su 
lyos zuzódásokat szenvedett fején és a mel­
lén.

A gróf az automobil alá került és rend 
kívül súlyos zuzódást szenvedett.

Az újabb részleteket mondó táviratok 
szerint a gróf egyik oldalbordája súlyos sé­
rülést szenvedett, valamint gyöngébb termé­
szetű agyrázkódás tünetei is mutatkoznak raj­
ta. A sürgönyök szerint a gróf állapota igen 
súlyos.

Ma reggel korán megjelent a palotában 
Bornemissza Elemér báró, a Károlyi Mihály­

it ár a választásokkor sem volt épelméiti.
Hirt adtunk tegnap arról a megdöbbentő 

eseményről, hogy Nádudvar öreg képvise­
lőjét Papp Eleket elmegyógyintézetbe fog­
iák szállítani, mert már teljesen gyengelméjü 
ügyeit vezetni nem tudja s már az embere­
ket sem ismeri meg.

A szerencsétlen öreg urat fölhasználva 
ez elmegyöngeségét ravasz gazemberek ki­
zsarolták, kifosztották, úgy, hogy most any 
nyi vagyona sincsen, amerjnyibőlr magán­
szanatóriumban ápoltathatnék, hanem állami 
intézetben kell elhelyezni.

Ma Kovács Ernő dr. ügyvéd volt or­
szággyűlési képviselő a rokonok nevében 
már be is adta a följelentést a fosztogatások el­
len, akik nem Bálint József budapesti lakos 
és neje, hanem Bálint Zoltán karcagi lakos 
és felesége Karniol Wolff. Ezek tették tönkre 
Papp Eleket.

Az öreg úrról most kiderült, hogy már a 
legutolsó választásokon sem volt épelméjii. 
A választások előtt már beteg volt. Program 
beszéde egészen zavaros volt. Olyanokat 
mondott benne, hogy annak alapján kimond­
hatták volna rá a mostani súlyos Ítéletet. Azt 
mondta, hogy nem szavazza meg a közigaz­
gatási tisztviselők, a jegyzők nyugdiját. Min­
denki tudja, hogy már rég megvan. Nem 
tudta, melyik párthoz tartozik. Mint korel­
nök nem tudta mit kell csinálnia. Azt hitte 
mindig, hogy még együtt van a függetlenségi 
párt és hogy Kossuth Ferenc a vezére.

Az orvosoknak, amikor ezek megvizs­
gálták junius 30-án, a kérdésekre a követ­
kező zavaros válaszokat adta:

— Ma még nem aratnak, még csak ju­
nius 31-ike van. Az aratás Péter és Pálkor 
kezdődik és az holnapután lesz.

Még jellemzőbbek gazdasszonyához in­
tézett kérdései. Például:

— Hazajött már Thaly kegyelmes ur? 
Papp Elek tudniillik az évekkel ezelőtt 

meghalt Thalyról nem tudja, hogy meghalt, 
ha megkérdik tőle, mikor látta utoljára, azt 
mondja, hogy két hete. Elmondja, hogy múlt­
kor Budán rosszul lett, de hogy mikor, mi­
lyen utcában, azt nem tudja, annak sem 
tudja az okát adni, hogy miért volt Bu­
dán.

Mint országgyűlési képviselő, nem tud 
egy minisztert sem helyesen megnevezni. 
Elhunytakat és rég letünkíeket sorol fel, mint 
most szereplő politikusokat, arra a kérdésre, 
hogy mikor volt Karcagon, elmondja, hogy 
két hét előtt, a keleti pályaudvaron ebédelt, 
holott féléve nem volt Karcagon. Legjelen­
téktelenebb kérdéseknél házvezetőnőjéhez
fordul, hogy segítse ki zavarából.

A szerencsétlen öreg urat most Ulői- 
utca lakásán ápolják, mig a rokonok az el­
megyógyintézetbe nem viszik.
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Iskolai értesítők.
I.

Ilyenkor az iskolai év végén jelennek 
meg az iskolai értesítők, amelyek tartalmas 
beszámolói egy évi tanítás eredményének. 
A statisztikai adatok, az év története sok 
mindent föltár a szemlélő előtt s fölhívja fi­
gyelmét arra, hogy valamelyik iskolában mi 
a sajnálatosan, vagy örvendetesen figyelem­
re méltó. Ez értesítők a tanári-kar és tanuló 
ifjúság együttes munkájának tükre, amely­
ből nemcsak a múlt tükörképe, de a jövő ró­
zsaszínű, vagy fekete ködfátyol képe, sok 
szór talán délibábos, csalódásthozó képe ve 
tődik szemünkbe.

Debrecen városának sok iskolája között 
párhuzamot vonni nem is lehet ez értesítők­
ből, de nem is szabad. Nem is ez a célunk 
az ismertetéssel. Mindenki, aki az ismerte­
tést figyelemmel kiséri csak anyagot fog ta­
lálni azokban, amelyekből a gondolkozó fő 
maga fogja leszűrni a konzekvenciákat.
A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskola 

értesítője.

Miksa, Szabó Ovula II., Brüll Ernő. Klein nököt, hogy vállalja a jelölést, mig végre en- 
Ákos, Krón József, Rosenbaum Aladár, — gedett. Lakatos Ottót ma újra megválasztot- 
Schneck Ármin, Schiffmann Ármin. Schwartz ták minorita-rendfőnökké.
Nándor III., Klein Benjamin IV. osztálybeli — A vízvezeték jóváhagyása. Tegnap 
tanulók. már megemlékeztünk arról, hogy a beliigy-

Közli az értesítő azután, hogv a polgári minisztériumból leérkezett a vízvezeték ügyé 
iskola elvégzése mire képesít, a iövő évi tudni nek jóváhagyása. A miniszter ezek szerint

------•*-««-----------------'jóváhagyta a vízvezeték költségvetését_is,
amely szerint a vízvezeték 2 millió koronába 
kerül és azt is, hogy a víztorony a nagyer­
dőben legyen. A kiírási munkálatokat most 
sokszorosítják a mérnöki hivatalban, ahol a 
felügyeleti munkákat Maty Kálmán mérnök 
vízmű felíigvelő végzi nagy figyelemmel.

— A marokkói konfliktus. Párisból táv­
iratozzak: A Havas-ügynökség jelenti: A 

. , I tárgvalások, melyek a párisi, londoni és pé-
A debreceni közművelődési ház tavára tervári kormányok között a német hadiha- 

Zichy János gróf vallás- és közoktatási mi-|jónak Agadirba való küldése dolgában meg­

válókat, az iskolakönyvek címeit, végül a ro- 
vatos statisztikai adatokat.__________

A Csokonai-kör a 
közoktatásügyi miniszterhez]

Köszönet a kulturház támogatásáért.

ZviLiiy jciiiuo kivi vcincid— vd ívuAuiviaiaoi 11jónak Agadirba való Kiiiaese aoi^auaii mcs- 
niszter — amint tudjuk — 300.000 koronát, indultak folyamatban vannak Eddig uj ténv

-------- x": 1cnnn'---------------' nem merült fel. A francia kormány részéről
ma semmiféle publikáció nem történt.

eisu suivan iuk lituaimani a n.uí.muvuuuvo.-, __ Öngyilkos miniszteri fogalmazó. Bu-
ház jótéteménye, Márk Endre udvari tanácsos 1 dapesti tudósítónk táviratozza, hogy Iványi 
indítványára elhatározta, hogv a miniszteri rj,ú|a ^r. bc'ügyminiszteri fogalmazó pé;eli

Harminc oldalas kis füzet, amelyet az 
intézet igazgatója Székely Simon állított ősz 
sze. Terjedelme nem nagy, de a szűk keretek 
között is érdekes adatokat látunk. Első adat 
az, hogy az igazgató tulajdonos az iskola ala­
pításáról írott cikkében megmutatja, hogy 
tisztában van a polgári iskolai tanítás céljai 
val, amikor ezeket ir.ia:

A praktikus pályákat immár nem le-, 
hanem megbecsülni tudó korszak beálltával, 
a polgári iskolák általában nyertek tekintély 
ben mint olyanok, melyek e pályáknak elő 
csarnokai, a középosztály gyermekeinek ál­
talános mtiveltéget nyújtó pagodái. — Az 
meg bizonyításra sem szorul, hogy az alföldi 
metropolisok gerincét ép a középosztály 
adja, mely kultur-szükségletét, mint fentebb 
már mondottam, nagyobbrészt a polgári is­
kolákban szerzi be. Ezekből indultam ki, mi­
dőn iskolám jövőjének perspectiváját megal 
kottám.

Hogy pedig az iskola rendeltetésének 
becsülettel megfelelt azt bizonyítja ismét 
Csánky Viktor tanfelügyelőnek nyilatkozata, 
amelyet az értesítő az alábbiakban, közöl: 
Tanfelügyelő ur örömmel konstatálja, hogy 
az iskola mindnégy osztályának tüzetes meg­
vizsgálása alatt minden tekintetben meggyő­
ződést szerzett a tantestület és növendékek 
eredményteljes munkálkodásáról. — Megelé­
gedéssel látja a tanulók számának évről-évre 
való szaporodását, ami amellett szól, hogy 
az iskola ebben a nagy alföldi városban: 
missziót teljesít. A tantestületet biztosítja az 
iskola iránti jóakaratáról annál is inkább, mi 
vei az e városban közszükségletet képez.

Második adat, hogy a hazafias nevelésre 
nagy gondot fordítottak. Az értesítő két szép 
beszédet is közöl, amelyeket György Ősz 
kár és Hlavathy Imre tanárok mondtak el ha­
zafias ünnepeken. Az értesítő közli, még 
Csánky Viktor tanfelügyelő jubileumáról szó 
ló megemlékezést, azután ismerteti, a tanév 
történetét. Az intézetnek 119 tanulója volt, a 
kiknek magaviseleté, egészségügyi állapota és 
előmenetele kielégítő volt. A tanítótestület 
súlyt helyezett a valláserkölcsi, a testi és 
szellemi nevelés öszhangban tartására s ar­
ra is, hogy az ifjúságot a jótékonyságra, a fe 
lebaráti szeretetre serkentse s a hazafiságban 
megerősitse. Az intézet öt hazafias ünnepet 
tartott, az ifjúság szép önképzőköri működést 
fejtett ki s tanulmányi kiránduláson is volt. A 
tanári kar a helybeli iparvállalatokat is meg­
mutatta az ifjúságnak. A tanítási anyagról 
szóló részben beszámol az értesítő az elvég 
zett anyagról, amelyről örvendetesen kell 
megállapítani, hogy nem zsúfolt elméleti dol­
gokkal, viszont a szabadkézi rajzon kívül alig 
latunk olyan dolgot, amely a kézügyesitesre 
adna nagyobb alkalmat, pedig azt hisszük, ez 
iskolában arra elsőrendű szükség van. A gyors 
irás is olyan tárgy, amelynek nagyobb mér­
tékben kultiválása is hasznos lehet. Felsorolja 
azután az értesítő a jutalmat nvert tanulókat, 
ezek Bardócz Béla IV., Csató Kálmán »V., — 
Mezei Mór IV., Ragovai Nándor. Reiner Fal 
L. Bernfeld Ernő, Nagy Jenő, Stieglitz Budai

segítséget megköszöni és ezért a következő 
Köszönő levelet intéze Zichy János grófhoz

Nagvméltóságu Miniszter ur! 
Kegyelmes urunk!

A debreceni Csokonai-kör iól ismeri azon 
anyagi nehézségeket és egyéb aakdályo 
kát, amelyekkel a vidéki irodalmi társasá­gát, ameiyeKKei a viueiu uuudimi wimw- . 
goknak és közművelődési egyesületeknek

nyaralójában — ahol családjával nyaralt -- 
megmérgezte magát. Súlyos belső sebesü­
léssel a Rókus-kórházbr. hozták. Felesége 
szerint valószínűleg nagyobb morfiumada­
got vett be, mert rendesen használ morfiu­
mot. az orvosok szerint azonban kénsavval 
történt az öngyilkossági kísérlet. Állapota

küzdeniök kell; éppen azért telies mértékben 
át tudja látni a nagyobb városokban egymás­
után épülő közművelődési házaknak a niesz- 
szeható fontosságát, amelyekben a Csokonai-

— Beiratkozás az egyéves nöl kereske­
delmi tanfolyamba. A Debreceni Kereske­
delmi Tanintézet női kereskedelmi tanfolyam 
tagozatába, mely az Alföldön egyedüli, holszeható fontosságát, amelyekben a Csokonai- tjs7t;n kereskedelmi iskolai tanárok

körhöz hasonló intézmények állandó hajlékot | tanjtanak, a beiratások július hó folyamán
délelőtt 9—11 órakor történnek a Tanintézetés megfelelő működési tért nyernek.. ^ ____ ____ ______

A Csokonai-kör már évek óta áhítozik I helyiségében‘piac-utca 8. szám alatt az első 
ilyen biztos otthon után, sót tőle telhető emejeten levő 23. sz. a. igazgatói irodában, 
anyagi és széllemi erővel munkálkodott a A beiratkozáshoz felhozandó a polgári isko- 
debreceni közművelődési ház létrejöttén, mi- u. ^ osztályú és születési bizonyítvány; 
dőn tehát tudomást szerzett arról, hogy I e„vutt'ai legalább negyedévi tandíj és a be- 
Nagyméltóságod a közoktatási tarca terhere irat^sj ^ is iefjzetendő. Minthogy csak kor 
fölvett évi 15000 korona annuitással kegyes- sz^mban vehetünk fel tanulókat, fel
kedik a debreceni közművelődési haznak ser hiyjuk az érdekelt szülőket, hogy gyermekei 
gitségül jönni, és igy a mi régi óhajtásunk hejy biztosítása céljából már most iras- 
megvalósitását biztosítani, a Csokonai-kor-1 ^ be, mert későbben csak azon esetben fő­
nek f. évi junius 25-én tartott rendes koz- ^a(jhatjuk el a beiratkozást, ha még üres helv 
gyűlése kedves kiitelességének tartotta Nagy á)) rendelkezésre. A köttött létszám miatt 
méltóságodnak ezért a kulturális jelentőségű I ^ évközben kimaradók helv elfoglalás miatt 
elhatározásáért hálás köszönetét nyilvánítani ^ egész évi tandiiat kötelesek megfizetni, 
és Nagyméltóságodat nemcsak a kor tagiai- éyi tandij egyszÁz korona, a beiratási díj 
nak, hanem Debrecen egész, müvek közön-1 pedjg bat korona. A későbben esedékes tan-
ségének a nevében lelkesen üdvözölni.

Abban a biztató tudatban, hogy a deb­
receni közművelődési ház létesítése uj és 
virágzó korszakot fog kezdeni a Csokonai- 
körnek, mint irodalmi és közművelődési egye 
siiletnek nemes hivatása működésében, is­
mételten kifejezzük mély hálánkat és őszinte 
üdvözletünket és maradunk Nagyméltoságod 
Kegvelmes urunk iránt

Debrecenben, 1911. jun. 30.
kiváló tisztelettel

Dr. Tüdős János, Kardos Albert,
a Cs.-kör elnöke. a Cs.-kor titkára

Baltazár Dezső dr. lelkész meghívása.
A debreczeni református egyház presbitériu­
ma e hó 7-én pénteken délelőtt tizenegy óra­
kor tartja meg ülését, amelynek legfontosabb 
ügye az, hogy a presbitérium az újonnan meg­
választott püspököt, Baltazár Dezső drt meg­
hívja a megüresedett lelkészi állásra. A pres-

dijak kérelmezés esetén havi részletekben 
is fizethetők. Az igazgatóság.

— A francia tőkék külföldi elhelyezése 
ellen. Párisból táviratozzák: Lebroucy radi­
kális képviselő interpellációt jelent be, a 
melyben kérdezni fogja, minő intézkedése­
ket szándékozik a kormány tenni, hogy meg 
akadályozza a francia tőkének a francia és 
belga és svájezi pénzintézetek közvetítésé­
vel a német nagy bankokba való áramlását. 
Ez az interpelláció közvetve a magyar ban­
kokat is érinti.

— A hajdúnánási betörések. Megemlé­
keztünk a napokban arról, hogy Hajdúnáná­
son a múlt hóban egymásután több betörést 
követett el egy ismeretlen tettes. Ezt most 
kiderítette a csendőrség Balog Molnár Mik­
lós 18 éves haidunánási csavargó aki jómodó 
gazdag családból származik s lassankén zul 
lőtt a betörésig. A nánási rendőrség elöl a 
fiatal betörő eddig még mindig megugrott. 
Most elfogatási parancsot kértek ellene a 
debreceni kir. ügyészségtől.

— Gyermekgyilkossággal vádolt leány. 
Kaposvárról jelentik: Földi'"' arcú férfi jelent

---------- . t , meg" Rigó "József rendőralkapitány előtt s
biterum tagjai a napokban mar tartottak ^ e jZga^0ttan, fölháborodva adta elő a követ-
tárgyban értekezletet, amelyen a meghívást 
tárgyalták s annak kimondását egyhangúan 
határozták el. E nagyjelentőségű ügyön ki­
vit! még tiz kisebb fontosságú kérdés van na­
pirenden. Eskütétel, bizottsági helyek betöl­
tése, szabadságolások, jelentések.

_ A minorita-rend fönökválasztása.
Szegedről táviratozzák: Ma déli 12 órakor 
hirdették ki az uj minorita rendfonok meg­
választásának eredményét. Tegnap estetol 
kapacitálták Lakatos Ottót, a régi rendíó-

kezőket: . ,— A családom becsületét akarom meg­
védeni kapitány ur! Azért jöttem el, hogy 
följelentést tegyek tulajdon sógornőm ellen, 
aki még fiatal leány, de máris a legborzasz­
tóbb bűnt követte el. Az udvarunkon, a nyi­
tott vízlevezető csatornában talaltam ezt. , 

Ezzel a kapitány asztalára tett egy kis 
dobozt, melyben egy háromhónapos mag­
zat volt. ,,

Senki más nem dobhatta a csatornába 
— igy folytatta nagy indulattal a férfi — mint
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a feleségem testvére, az én sógornőm, aki 
különben szolidan viselkedik. Biztosan el­
csábította valaki. .. , ..

A rendőralkapitány Jegyzőkönyvet vett 
fel az esetről és nagy titokban megindította 
a nyomozást. A nyomozás még bonyodalma­
sabbá tette a rejtélyes ügyet, mert a gyer­
mekgyilkossággal gyanúsított leányt min­
denki tisztességesnek ismerte. Végre a leányt 
is ki kellett hallgatni. A rendőralkapitány ta­
pintatosan tudatta vele, hogy mivel vádol­
ják. A szerencsétlen leány fülig pirulva, sírva 
tiltakozott a rettenetesen megszégyenítő 
gyanú ellen. így került az ügy a városi fő­
orvos elé, aki a leányt megvizsgálta. A vizs­
gálat eredménye beigazolta a leány ártat­
lanságát. A rendőrség ezután még nagyobb 
erélylyel fogott hozzá a titokzatos ügy tisz­
tázásához. Sorra vették a házban megfordult 
cselédleányokat, de egyik sem bizonyult 
bűnösnek. Már félre akarták tenni az egész 
ügyet, mikor egész véletlenül kipattant a ti­
tok Ugyanabban a házban napokkal ezelőtt 
hirtelen rosszul lett egy uriasszony. Kiderí­
tették, hogy a túlbuzgó sógor lelete onnét 
került a cseléd vigyázatlansága folytán az 
udvar - csatornájába s Így a leányt egy téve­
dés következtében hurcolták meg. A rendőr 
ség ezek után lezárta a nagy apparátussal 
megindított ügyet. De nem igy a meghurcolt 
leány, ki megsértett becsületét most, a só­
gorán keresi és a bíróságnál fog elégtéte t 
kérni a szenvedett sérelemért és meghurcol­
tatásért.

— Százezrekkel megszökött kereskedő.
Bécsiből táviratozzák: Nagy feltűnést keltett 
Koplik Artur kereskedő szökése. Kopliknak a 
belvárosban volt nagy divatkereskedése s jú­
nius 22-én azzal távozott el Bécsből, hogy 
hosszabb üzleti útra indul. Most azonban ki­
derült, hogy Koplik megszökött, mert eg$* 
másután jelentkeztek azok, akiket becsapott. 
Koplik mindössze két esztendeje nyitotta meg 
az üzletét és akkor az a hir terjedt el róla 
ő maga is beszélte, — hogy azelőtt Londonban 
lakott s Brünnben volt szövöttárukereskedése. 
Legutóbb azt mondotta, hogy Addis Abe- 
ban fiókraktárt fog létesíteni s ezért hónapok 
ig tartó üzleti útra indul. Amikor junius 22-én 
elindult, még senki sem sejtette, hogy Koplik 
szökik. Most azonban egyre-másra mutatják 
be az esedékes váltókat s kiderült, hogy 
becsapottak száma igen nagy. A főkárosult 
egy előkelő földbirtokos, aki ügynökök utján 
lépett érintkezésbe Koplikkal. Koplik eladta a 
birtkot s fölvett 100,000 koronát akkor, ami­
kor a földbirtokosnak azt mondta, hogy 
vételár után egyelőre öt százalékos kamatot 
fizetnek s ennek fejében átadott neki 25,000 
koronát a többi 135,000 koronáról pedig kö­
telezvényt adott neki. Ugyanez a földbirtokos 
50,000 korona értékű váltót is zsirált Koplik­
nak. Nagyon megkárosodott egy angol szö­
vetgyár is, amelynél Koplik 140,000 korona

értékű árut rendelt s azt rögtön eladta. Egy 
bécsi vászongyárnak 150,000 koronával tarto^ 
zik s 215,000 korona értékű váltó van az ő 
aláírásával forgalomban. Koplik elutazása 
előtt egész raktárát értékesítette s igy nagy 
összeg pénzzel szökött meg. Nőtlen ember 
volt s állandóan a legszebb s a legelegánsabb 
nőkkel látták, akiknek társaságában rengeteg
pénzt vert el.

- Arany Bika Mulató. Aalbach, Szász 
Ilona Jhnnv és Charly, és még 6 uj első­
rangú attrakció. Előadás kezdete 9 órakor.

— Kristály szikvizet igyunk, a kristály 
kutból, félliteres palack 4
8 fillér, megrendelhető a Vendéglősök kns- 
tály-szikvizgyár r. t.-nál Erzsébet-ut 29. I e- 
efon 820.

— Építkezési kölcsönöket gyorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidéki.Taka­
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32., 
volt Szedlák-ház.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Egy jó családból való fiú ifi. Qyürky 
Sándor papirkereskedésében tanulóul felvé­
tetik. „ ... ,

— Lüszter köpenyek, kötött kabátok, 
úti felöltők óriási választékban Halmágyl 
áruházában.

Terménytőzsde.
Schwaroc E debreceni biiomínyoe távirati jelentése.

Budapest, 1911. jullus 6.
Készáru 5 drágább.
1911. októberi búza
1912. áprll búza
1910. májusi rozs .
1911. októberi rozs
1910. májusi zab .
1911. októberi zab .
1911. jul. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. áprilist tengeri
1912. máj. tengeri .
1911. áprilisi rozs .
1910. augueitusl repcze

TŐsvéinrKEZÉs.

Verekedés a házi bálon. Id. Bernát Jó­
zsef dohánytermelő és fia ifjabb Bernat Jó­
zsef az elmúlt karácsonykor házibalt rendez­
tek, amelyre a környékbeli legényeket is 
meghívták. Amikor a társaság mar alaposan 
berúgott a vendégek összeverekedtek, a 
házigazdákkal és Bana József, valamint Papp 
Imre a két Bernátot alaposan elverte. Ezt 
az ügyet most tárgyalta a debreceni kir. tor 
vényszék Tóth Aurél biró elnöklete alatt es 
Bana Józsefet 3 heti, Papp Imrét 2 heti fog- 
lázra Ítélte.

Elitéit szerszám tolvaj. A debreceni ki­
rályi törvényszék büntető tanácsa ma Tóth 
Aurél elnöklete alatt tartott ülésén 15 napi 
fogházra iélte Bodán Gyulát, mert Ferenczy 
Gyula tanártól két lóra való értékes lószer­
számot lopott el. A tolvajlás még a nyomozás 
közben kederült, hogy már előzőleg is kö­
vetett el lopásokat, igy közvetlen a Ferenczy 
Gyula kárára elkövetett lopás előtt Hevesi 
Gábortól 32 kiló lisztet lopott_______

HM"*-«!.-*■ "3^*1*
GLÜCK EDE

újonnan berendezett
czipti-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épftletében.
Figyelmes Mestigátts. Ölesé iiabeti árak-

11.69-----
11.98-----

937-----

7 95 - —
7 47-----
7 63-----

6 87-----

Fontos zsebórák
Halász Nándor
újonnan berendezett arany, •*&»*!

szer. Éra üzlete ^
a Debreczeni Első Takarék

—1 4.«laUhAH.

Bútorcsarnok megnyílt
Hunyadi utcza 17. aziai

(Demetrovlos- palotában»)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács Gyük
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

IBegóny-csaraok.

fehér falak.
REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON. 
Forditotta: Szebenyei József.

— Mi a gyalázatos dolog? — kérdezte. 
Mivel kielégítő feleletet nem kapott, meg­

elégedett a földi szükségletekkel, kenyérrel és 
hússal, amit a gróf előszedett a kézitáskájából. 
Egy üveg kitűnő bor is akadt. Reggeliztek, 
közben a vonat vadregényes vidékeken szá­
guldott keresztül. Jéggel fedett hegyek, befa­
gyott folyók között rohant a vonat, mig benn 
a fülkében kellemes meleg terjengett. Ulusina 
a falhoz dőlve utánozta a püspököt, alväst 
színlelve, amíg tényleg el is aludt. Félnégy volt 
mire feébredt. A górf ült mellette és mohón 
vizsgálgatta megint.________ —

Löfkovits Arthur és Társa
30 év óta fennálló órás ékszerész és 
ezüstnemü üzlete julius 1-től kezdve

PIAC-UTCA
Dr. Ujfalussy házban.

Úb'<
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Vendéglői és kávéházi felszerelések.ott vagyunk-ekiáltott fel,

— Még harnmic mértföld. ......
Oh de rémes egy ut. Sohase lövök visz- 

eyo ha egyszer elmenekülhetek maid.
A gróf mélyet sóhajtott, mint akinek ko

esett le a szivéről.
__ Nagyon bölcsen teszi maid.
— Bölcsen teszem, ha elfutok a magam

tulajdonától?
— Az a bölcseség, ha az ember a gyü­

mölcseit élvezheti. . ., ,,
Nagyon gazdag vagyok ám Rudolf gróf.

Rudolf mosolygott ,
_Veszek egy házat Becsben es ott fo­

gok szórakozni. _
_Nagyszerű ház lesz az . .
_Megtöltöm a zárdabeli régi barátnőim­

mel és a nagybátyámnak nem leszek otthon, 
mondta és mosolyogva a bátyjára nézett.

A grófnak tetszett a terv.
_De remélem, ha én jövök, otthon lesz.

_ mondta minden szuggeráló ereiét össze-
SZedVIgen, ha jót hallok felőle a bányák dol-

gábarn ^ -ót hall? De kitől?
A munkásoktól, akiket ön izgatott az én

nevemben.. ^^51 ugyan kevés jót fog rólam

hallani. . , , ,.— Akkor meg is érdemli.
A nyíltsága meglepte kissé. Titokban fo- 

crndta meg. hogy ezt a kis tigrismacskat meg 
főj a szelídíteni, de most kitérően felelt és ez­
után köznapi dolgokról csevegtek csak. A vo­
nat közben elhagyta a hegyeket és egy sík 
mp7Őn rohant. Nagy kémányek, csúnya ször­
nyek tűntek föl a távoli láthatóron és lassan
S°tétRudóTfegróHelkeltette a püspököt, a lány­
ra segítette a prémes bundát. , ,L .,,

- Ez Rebka, - mondta. - Ön tehat itt­
hon van. .(Folyt, kov.)

0»a
SS.«

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
««».nl.KJK tnn-..]nUn-Anal/uf 1 nnrinlvh miönmüködö fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö 
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb beföző üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl
B

icgjuiaujuaauu «.»nr* ... — j 

Raszanyitzky Endre

Pllös-utaxi 72. gr. alatti üzlet­
helyisége f. évi augusztus hó 
1 -tői ugyancsak Piacz-u. 72. sz. 
alatti háznak első emeletére he­
lyeztetik át és igy a jelenlegi 
földszinti helyisége f. évi augusz­
tus hó 1-től kezdődőleg egészben, 
vagy kisebb helyiségekre osztva 

két*« adandó.
ÉiMnhttil « kuk lnlyltégilaa»hmtilis ifik alatt.

üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 
diszáruk nagykereskedése

Debrecaen, Placx-n. 57-lk saám.

551—1911. tk.il—1911. IK.

árverési hirdetményi kivonat.
Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Póterfia-utczai

14. számú ház
eladó.

Értekezhetni a Lesxámlteló 
és Fénxválló Bank r. t.-nál, Piac- 
utoxa 19. as.

REICHMANN DIVATÁRUHÁZA,
Royal szállodával szemben

Földes Sándor
villamos viligitá.i és erőátviteli vállalatát

Piacz-u. 42. sz. alá
(Gyarmati-palota) helyezte át.

ifCÄi és unt kalapé
* mélyen leszállított árban bocsátom a n.

é. hölgyközönség rendelkezésére.
SCHIMMER MÓRNÉ, női kalap divat- 

+Armp Üatvan-U. les

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de- j 
lain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. - Cyemeh 
rúnáit) mosó, kreton, vászon, pike kor 1.80-tói.
Madeira és batiszt BJOrmokruha különleges­

ségek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96 tói. j 
Madeira és selyem napernyők férfi- ’ ** - 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg 

gönyök és ágyetritök,
madeira htmxett betiltok 88 llllértöl.
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk Férfi-, nöi- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utm 8-5. sz. Wiener-palota.

A püspökladányi kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Tolvaj Imre 
végrehajtatnak Víg Balázsné szül B. Kiss 
Eszter végrehajtást szenvedő elleni 65 kor.65 
fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék a pla- 
dányi kir. járásbíróság területén íevő Pladány 
községében fekvő a pladányl 1931. számú 
betétben A. 1. 1—2. sorsz. 961. 962. hrsz. alatt 
felvett 1451 négyszögöl területű a Beltelekben 
fekvő 792. ölsz. ház, udvar, szántóra és 3. 
sor 18/,ooi4-ed rész legelő illetőségére 1824 
koronábana. 2. A pladányl 1932. sz. betétben 
A. 1. 1-2. sor. 4301/2. b., 4302. hrsz. alatt 
felvett 11 hold 1500 négyszögöl területű a 
Beltelekben fekvő ház, ut és szántónak 
Vig Balázsné szül. B. Kiss Eszter, B. 6 -8. 
alatti összesen ‘/.»-ed illetőségére «árverést 
1226 koronában ezennel megállapított kikiáltást 
árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az tOll. évi jnllttS hé 10. naftán 
délelőtt 11 órakor a kir. jbiróság árverési 
termében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is azonban 
annak ‘/,-ánál alacsonyabb áron alul eladatni 
nem fognak.

i Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10»/o-át vagyis 182 kor. 
40 fillért és 122 kor. 60 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 60. tcz. 170. §-a éttetittében a- bánat­
pénznek a bíróságnál előlege* elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol-

8 Püspökladányban, 1911. február hó 14.
Dr. Kovács k. kir. jbiró.

Simonit? 
ntcza 55.

Ruhafestö. Szechényl- 
ntezo 6.

Bot kalapdlssitőnő és egy ügyes kési 
leány »átvétetik.

Donogán és Somossy
Debrecen, Kistempiom-bazár.

Wacha Róbert
Telelő. MO. W

Vidéki megkeresések és megbU<eok_a »Ötletbe : 
B.monffy-u. 55. »». intéwndök.

Mindenféle szőnyegek, Füg­
gönyök, Ágy ős asztalterítők, 
Utazó takarók, Lópokrócok, 
Cocus lábtörlők, Linóleum

Óriási raktára!

Vegyi-tisztító. Verbőozy- 
ntezo 14.

I

László Zsigmond

bbhdblő-ibodája

Rákóczl-nlcza 3. sz.

Rí va ve —
Centltolto-husókenőcs

........... .........J.La.ds. \(azelőtt osndahenőos.)

szárnál, sebeknél, dagadt lábnál, cijonrDajozna., HvlI klhuzá
rágáei és zúzott sebeknél , üteg »MT „luaoknál, mindenféle láma- 
Sára; daganatoknál, keleseknél, katbunkulusokn , m)0aenféle 
dások, rá\ ellen ; ülj- és kör»n.baioknáb töŰTT/rda^mMeknál, «1- 
élteel sebeknél, fa8yávS"&,nIth dstb Kétdoboznál kezesebb nem 
SlttSSTf'rénz'e'fc békédére zap^lá^vel meljet^Két té;
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés.
KI venne nőtt! 20 éves, csinos, teljesen 

egyedül álló árva leányt 400.000 kor. 
vagyonnal ? Csakis komoly ajánlkozók 
(ha vagyontalanok is) írjanak e czimre :
Fides, Berlin 18.

Feleségül menne vidéki tanítóhoz jó család­
ból való urileány hozománnyal, akit eset­
leg jobb állásba jutatna, Írjanak e lap kia­
dóba, „aki mer az nyer jeligére".

Url leány olyan intelligens ember ismeret­
ségét óhajtaná, ki hü barát tudna lenni és 
nem csupán futó kalandra vágyik. Levele­
ket a kiadóhivatal «kicsi nő» jeligével 
továbbit.

Betöltendő.
Tisxtesseges takarítónő felvétetik Hatvan- 

utcza 31. udvarban hátul jobbra.

Miasztalos tanulók fizetéssel felvétetnek. 
Kovács Gyula, Darabos-utcza 17.

Kereskedelmit, jeles eredménynyel végzett, 
gép és gyors irászathoz értő fiatal leány 
irodai alkalmazást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Tanenozok Vas és rézbutor, lakatos és fé­
nyező tanonczok fizetéssel felvétetnek a 
Vas és Rézbutorgyár r. t.-nál.

Mellek loglalkozást keres hivatalnok, per­
fekt magyar-német levelező és könyvelő. 
Ajánlatokat kér «Megbízható» jeligére e lap 
kiadójába.

Egy tanuló felvétetik Félegyházy János fű­
szer kereskedésében Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

Egy lakatos segéd felvétetik Hortobágy 
malomban.

Tannnr? kitűnő mesterséghez felvétetik.
IullUlllfl Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes megbízható ember 
könnyű munkára felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Háziszolga felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

Háziasszonyok büszkesége egy jól sikerült 
kávé. Állandóan friss pörkölésü kávét aján­
lok, esetleg villanyüzemü kávépörkölő gé­
pen a vevő előtt válogatott kávéfajokból 
azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac­
utca 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú ói 
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Legolosóbbanlehet bútorokat vásárolni Weisz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika | 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld I 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. • 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Debrecxenhez közel fekvő és vasúti állo­
mással biró községben részben fekete, rész­
ben homokos 340 holdas jó minőségű tag­
birtok 20 hold dohányengedélylyel, 18 hold 
fajszöllövel, a szükséges és jó karban levő 
gazdasági épületekkel kedvező feltételek 
mellett eladó, esetleg 1911. október 1 -töl 
haszonbérbe kiadó. Felvilágosítást ad Dr. 
Szűcs Géza ügyvéd Debreczen, Széchenyi-u. 
14. szám alatt.

Franezía grenadin a legújabb mintájú mtr. 
75 kr., sima dupla 120 széles 80 kr. Pongé 
selyem minden színben mtr 45 kr., finom 
chevró bőr czipök úgy férfi mint női na­
gyon olcsón árusít Kertész Dezső Sas-u. 
4. a mozzi mellett. Ugyanott egy fiatal 
segéd felvétetik.

Belezár-Ióle Csapó-utcza 68. számú háznál 
egy hentes üzlethelység felszereléssel kiadó. 
Csillag-utcza 104. számú ház eladó. Érte­
kezni lehet Busi-u. 17.

Boros hordok, használt és uj Péterfia-utcza 
76. kaphatók.

Bor eladás. 70 hektoliter kitűnő 1908. évi 
Ezerjó Rizling Molnár Lukátsnál Debre- 
czenben.

alig használt gázcsillárok jutányosán eladók. 
Arany János-utcza 23.

Makkuiatur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordok Kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Boreezet házilag készuu Kapható. Czim a 
kiadóba.

A Hungáriában egy modern, nj 4 szobás 
mezei Inna» augusztus elsőre aíedo.

Forgalmas helyen, placzhoz közel, szép 
tagas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeid J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

Deák Ferencx-U. 15. számú háznál udvari 
lakás kiadó.

Különféle.
Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­

csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész' 
Halkőz 4. sz.

Welsz Ferenoz
JiZlit klr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

mm

Í911. juílus 6.

Kaszás telepen
Fanesovlos-utozán a vámospércsi-ut 

közvetlen közelében

házhelyek
Igen előnyös leltételek mellett el­
adók. A föld vályogvetésre alkalmas.
Homok a helyszínén Ingyen all a 

letekvevók rendelkezOsere. 
Vevők a Jelzálog és Hitelbank­

nál (Placz-n. 30 löldszlm) Jelent­
kezhetnek, hol a telkekre és esetleg 
az építkezésre megtelelő kőlosőnt Is 
kaphatnak.

Előleges értesítés.
A debreezenl Vas es Bezbnlorgyár 

részvénytársaság Ispotály laposon levő 
saját gyártelepét legújabb vlvmányu gépekkel 
felszerelt bntsrmérváayiparral bővíti ki és
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar I. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe 
helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és több­
szörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike esésünk 
czimkejóvel van ellátva.

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 
varkereskedönél, ennek hiányában pedig saját 
telepükön levő raktárukból a legmársékeltebb 
gyári árakért.

NsgymaopralföliliBank
Részvénytársaság 

DEBRECZEN, Piacz m. 73. ál. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
Iára s állandó jellegű betétek 
után

kamatot fizet. — Ezenkívül az 
intézet fizeti a betét kamat­
adót is.

„Gyöngyvirág Creme“
1 aroikrfonok gyftafyei

___  ____  ló sawr. 81-
— M—a m.—az. n... a m_ . j» * -----á
mmnL rvBiiTI M MM Hfu »
aroMttl Sem higanyt, sem dtetot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
letérne nem zaivox, mig az életre 
ve*6*«rirez. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó" czimti gyógyszertárában,

DEBIECZEN.

Nyomatott Hoffmann és KronoviU könyvnyomdájában Piac-utca 49. a fűpostával szemben


